【政策速递】军队人员参加社会团体政策问答
[bookmark: _GoBack]根据中央军委继续推进全军社团专项清理整治决策部署，为学习贯彻新修订的《军队社会团体管理工作规定》等法规，现以问答形式摘编20条军队人员参加社会团体常用政策规定如下：
1、军队人员可以参加哪些社会团体？
 答：根据《社会团体登记管理条例》和《军队社会团体管理工作规定》，社会团体是指依法在县级以上人民政府民政部门登记的非营利性社会组织。军队人员和单位参加的社会团体，应当是在省级以上人民政府民政部门登记的社会团体，并且该社会团体最近一次年检通过、未被列入社会组织严重违法失信名单。
 军队人员和单位不得参加具有社会团体性质的网上组织及其活动。军队人员和单位参加基金会、社会服务机构等社会组织，以及具有社会团体性质的学术团体，参照参加社会团体有关规定执行。

2、军队人员参加社会团体应当符合哪些要求？
 答：军队在职人员参加社会团体，应当符合下列要求：（一）所参加的社会团体与本人业务工作有直接联系，且参加该社会团体对部队建设有益。（二）专业技术人员（含兼任专业技术职务的行政干部、兼任专业技术职务的管理岗位文职人员，下同）应当具有中级以上专业技术职务，参加社会团体数量不超过3个。非专业技术人员应当具有团（处）级以上职务或者高级技师技能等级，参加社会团体数量不超过1个。（三）军级以上领导干部和军级以上单位机关人员参加社会团体，应当根据工作需要、由所在单位统一安排。（四）师级以下作战部队的非专业技术人员、军分区（警备区）及所属单位的非专业技术人员，不得参加社会团体。（五）军队核心涉密人员一般不得参加社会团体，因工作特殊需要参加的，应当由所在单位统一安排，并经所在大单位、军委机关部门负责保密工作和保卫工作的业务部门审查同意。（六）同一旅（团）级单位、同一不定等级的科室等单位，参加同一业务领域的同一社会团体的在职人员数量，应当不超过本单位相应专业人员总数的三分之一。
 军队管理的离退休人员参加社会团体，应当符合下列要求：（一）年龄不超过70周岁。（二）本人原工作业务、特长与该社会团体业务活动有直接联系。其中以特长理由申请参加社会团体的，还应当具有国家认可的研究成果、资格证书或者获奖证书。（三）离退休时为专业技术人员的，参加数量不超过2个；离退休时为非专业技术人员的，参加数量不超过1个。
 军队人员同时参加同一性质的全国性社会团体、省级社会团体，如分别是在各级民政部门独立登记的，则属于参加2个社会团体；如省级社会团体是全国性社会团体的分支机构，则属于参加1个全国性社会团体。

3、军队人员能否兼任社会团体负责人？
 答：社会团体负责人指社会团体的理事长（会长）、副理事长（副会长）、秘书长，以及分支机构各种称谓的负责人。军队人员不得兼任非军队主管的社会团体的法定代表人，不得发起成立非军队主管的社会团体。军队人员兼任社会团体顾问、名誉负责人职务，按照兼任社会团体负责人有关规定执行。
 军队在职人员参加社会团体一般不得兼任社会团体负责人，确因工作需要兼任的，应当符合下列要求：（一）专业技术人员兼任数量一般不超过1个；院士、首席专家、科技领军人才、学科拔尖人才等因工作特别需要的，兼任数量不超过3个。（二）非专业技术人员应当由所在单位统一安排，兼任数量不超过1个。
 军队管理的离退休人员拟兼任社会团体负责人的，应当在离退休2年之后申请，兼任数量不超过1个，同一社会团体的兼任时间不超过1届。其中，在职时兼任、离退休后继续兼任至当届任期满的不计为1届任期，离退休后届中兼任至当届任期满的计为1届任期。

4、军队人员参加社会团体、兼任社会团体负责人按什么程序办理？
 答：（一）本人向所在单位政治工作部门提出书面申请，并且提供拟参加社会团体的章程、邀请函和法人登记证书（尚未申领法人登记证书的，提供民政部门批准成立该社会团体的证明）等材料。（二）所在单位审核同意后，逐级向有审批权限的单位呈报，并附相关材料。（三）有审批权限的单位审批同意后，填发《军队人员参加社会团体批准书》。军队人员无《军队人员参加社会团体批准书》，不得参加任何社会团体。
 军队人员申请参加不发邀请函的社会团体，由各级机关业务对口部门负责审查其参加该社会团体的必要性，会同本级机关负责组织工作的业务部门联合办理。军队在职人员申请参加社会团体、兼任社会团体负责人，离退休时仍然未获批准或者未办理手续的，应当按照军队管理的离退休人员有关规定重新申请报批。

5、军队人员参加社会团体、兼任社会团体负责人审批权限是如何规定的？
 答：军队在职人员参加社会团体、兼任社会团体负责人，战区级领导干部、军委直属的军级单位主要领导由军委政治工作部审批；其他人员由所在大单位、军委机关部门审批，并报军委政治工作部备案。兼任专业技术职务的行政干部参加社会团体、兼任社会团体负责人，审批权限按照其行政级别确定。
 军队管理的离退休人员参加社会团体、兼任社会团体负责人，原行政级别为战区级的由军委政治工作部审批；原行政级别为军级（含相当等级的专业技术人员）的由军委国防动员部审批，并报军委政治工作部备案；其他人员待移交期间通常不办理审批，确因工作特别需要的，由所在单位逐级报军委政治工作部审批。军队管理的离退休人员中原兼任专业技术职务的行政干部参加社会团体、兼任社会团体负责人，审批权限按照其原行政级别确定。

6、社会团体换届后军队人员能否继续参加该社会团体？
 答：军队人员参加会员定期换届的社会团体，在该社会团体换届后继续参加的，应当重新办理审批手续；参加会员不定期换届的社会团体，在该社会团体换届后仍然作为会员继续参加的，不再重新办理审批手续。
 军队人员参加社会团体期间需要兼任该社会团体负责人，或者兼任的社会团体负责人职务发生变动的，应当重新办理审批手续。

7、什么情况下军队人员应当退出所参加的社会团体？
 答：有下列情形之一的，军队人员应当退出所参加的社会团体：（一）社会团体年检未通过或者被列入社会组织严重违法失信名单的。（二）社会团体存在严重违纪违法问题，正在接受有关部门调查的。（三）在职人员因岗位调整等原因不再符合参加社会团体条件的。（四）年龄超过70周岁的，或者延长退休年龄的院士经批准退休的。（五）参加社会团体、社会团体活动有违纪违法问题，受到党纪军纪处分或者刑事处罚的；或者因其他违纪违法问题，受到党纪军纪重处分或者刑事处罚的。（六）有其他需要退出社会团体情形的。
 除上述第一项、第二项、第五项规定情形外，因党、国家和军队工作特殊需要，由中央和国家机关有关部门、军委机关有关部门提出意见，经军委政治工作部批准，军队人员可以暂缓退出所参加的社会团体。经批准暂缓退出人员，工作完成或者有合适的接替人选的，应当及时退出社会团体。

8、军队人员退出社会团体按什么程序办理？
 答：（一）告知所参加的社会团体，由社会团体出具退出证明。社会团体不能出具退出证明的，向所在单位政治工作部门报告，并且提交不再参加该社会团体及其活动的书面承诺，由所在单位政治工作部门出具退出证明。（二）所在单位政治工作部门将退出社会团体证明，逐级报批准单位备案。
 军队人员退出社会团体时间，以出具退出证明的时间为准。

9、军队人员参加社会团体活动审批权限是如何规定的？
 答：军队人员参加所在社会团体活动，应当凭所在社会团体的书面通知，由本单位负责社会团体管理工作的业务部门按照行政管理权限报批。
 未参加社会团体的军队人员一般不得参加社会团体活动，已参加社会团体的军队人员一般不得参加其他社会团体活动。确因工作需要参加的，按照参加社会团体的程序办理，由所在大单位、军委机关部门审批，并报军委政治工作部备案。

10、军队人员参加社会团体、社会团体活动，能否从事有偿服务活动？
 答：军队主管的社会团体不得从事有偿服务活动。军队人员和单位参加社会团体、社会团体活动时，不得从事有偿服务活动；不得违反规定领取社会团体的薪酬、奖金、津贴等报酬和各种名目的补贴。

11、军队人员参加社会团体、社会团体活动，应当自觉遵守哪些纪律要求？
 答：（一）不得发表与党的路线、方针、政策和党中央、中央军委决策指示相违背的言论，不得散布和附和错误的、有政治性问题的思想观点，不得擅自发布涉及党、国家和军队重大方针政策的敏感信息。（二）不得违反规定成立社会团体、参加社会团体和社会团体活动，不得成立国家和军队明确禁止的社会团体，不得参加国家和军队明确禁止的社会团体和社会团体活动。（三）讨论问题、发表文章、出版书籍等不得涉及军事秘密；发表涉及重要和敏感问题的言论、文章，事前应当按照有关规定报批。（四）不得违反党中央“八项规定”和中央军委“十项规定”精神，搞公款旅游、公款宴请接待，利用名贵特产、特殊资源谋取私利；不得侵占、私分、挪用社会团体的财产，不得强行要求其他人员和单位入会或者交纳、分担费用，不得违反规定要求部队提供办公用房、车辆、资金等保障。（五）不得在各类宣传资料、新闻报道中使用军队人员身份；退出社会团体后，应当及时向社会团体提出从各类宣传资料中删除有关信息。
 受到纪律处分的军队人员，处分影响期在1年以下的，1年内不得参加社会团体、社会团体活动；处分影响期在1年以上的，处分影响期内不得参加社会团体、社会团体活动。受到刑事处罚的军队人员，不得参加社会团体、社会团体活动。

12、军队人员能否兼任非军队主管的社会团体党组织职务？
 答：军队人员不得向非军队主管的社会团体党组织转移组织关系，一般不得在非军队主管的社会团体党组织兼任职务。
 军队人员兼任非军队主管的社会团体负责人的，因工作特别需要，由该社会团体的上级党组织提出意见，经批准其参加该社会团体的单位审批，可以兼任该社会团体临时党组织职务，时间不超过6个月。该临时党组织撤销后，兼任的临时党组织职务自行免除。
 军队人员参加非军队主管的社会团体的，按照“组织关系一方隶属、参加多重组织生活”的原则，以参加军队单位党组织的组织生活为主，根据需要可以参加该社会团体党组织的组织生活。

13、军队人员参加人民团体是怎样规范的？
 答：军队人员参加“参加中国人民政治协商会议的人民团体”不适用《军队社会团体管理工作规定》，有关工作由负责相关工作的业务部门按照国家和军队有关规定归口办理。军队人员参加人民团体数量，不计为参加社会团体数量；在人民团体兼任职务数量，不计为兼任社会团体负责人数量。
 军队人员参加人民团体主管的社会团体，按照《军队社会团体管理工作规定》执行。

14、军队人员参加经国务院批准免于登记的社会团体是怎样规范的？
 答：军队人员参加经国务院批准免于登记的社会团体、在免于登记的社会团体兼任负责人，参照《军队社会团体管理工作规定》执行，有关工作由负责相关工作的业务部门负责，会同负责组织工作的业务部门办理。
 军队人员参加免于登记的全国性社会团体，只作为会员参加的，按照军队人员参加社会团体的权限审批；兼任职务、作为代表出席全国性代表大会的，由军委政治工作部审批。
 军队人员参加免于登记的省级社会团体、在免于登记的省级社会团体兼任职务、作为代表出席免于登记的省级社会团体代表大会，按照军队人员参加社会团体的权限审批。

15、军队人员能否接受社会团体表彰？
 答：军队人员除因本人本职工作成果外，一般不得接受社会团体表彰。军队人员接受的全国性社会团体表彰项目，应当属于党中央、国务院批准的全国评比达标表彰保留项目或者国家有关部门批准的社会科技表彰项目。需要在全军遴选推荐人员和单位参加社会团体评选表彰的，由与该社会团体业务密切相关的军委机关负责相关工作的业务部门归口办理，报所在军委机关部门审批。大单位、军委机关部门遴选本单位推荐对象时，由机关负责相关工作的业务部门会同负责组织工作的业务部门联合办理，报所在大单位、军委机关部门审批。
      军队人员原则上不得接受境外非政府组织、地方性社会团体的表彰；因工作特殊需要，接受境外非政府组织表彰的，由中央军委审批；接受地方性社会团体表彰的，由所在大单位、军委机关部门审批。
 已参加社会团体的军队人员，可以参加该社会团体以内设机构和工作人员为对象的内部考核评比。参加内部考核评比获奖后，军队人员应当及时向所在单位党组织报告。

16、军队人员能否参加境外非政府组织？
 答：军队人员非因工作特殊需要并且由所在单位统一安排，不得参加境外非政府组织；确需参加的，按照参加社会团体的程序办理。其中，驻香港、澳门等地区军队人员和驻国外军队人员由中央军委审批，其他人员由军委政治工作部审批。
 未参加境外非政府组织的军队人员，非因工作特殊需要并且由所在单位统一安排，不得参加境外非政府组织的活动；确需参加的，按照参加社会团体活动的程序办理。其中，驻香港、澳门部队主要领导由中央军委审批，其他军队人员由所在大单位、军委机关部门审批。

17、军队人员参加非社会团体性质学术组织应当如何呈报审批？
 答：“学术组织”与“社会团体”是两个概念，有交叉、但也有区别，不能简单把参加学术组织等同于参加社会团体。按照《社会团体登记管理条例》和《军队社会团体管理工作规定》等规定，学术组织大致分两类情况：在民政部门登记的，属于学术类社会团体；不需要在民政部门登记的，属于非社会团体性质的学术组织。军队人员参加学术类社会团体，应执行《军队社会团体管理工作规定》；参加非社会团体性质的学术组织，不属于社会团体管理工作范畴，有关工作由各级机关负责相关工作的业务部门归口承办。

18、军队免职人员参加社会团体、兼任社会团体负责人是怎样规范的？
 答：军队免职人员参加社会团体、兼任社会团体负责人，任满平时任职最高年限或者达到平时服现役最高年龄免职的，按照军队管理的离退休人员有关规定办理；其他情形免职的，按照军队在职人员有关规定办理。

19、已移交地方的军队退休人员参加社会团体、社会团体活动，是否由军队负责审批？
 答：已移交地方的军队退休人员参加社会团体、社会团体活动，军队不再负责审批。移交政府安置的军队退休干部参加社会团体、社会团体活动的管理和审批，按照安置地国家机关同职级退休干部相关规定执行；无军籍退休职员干部按照安置地事业单位同职级退休干部相关规定执行。军队退役人员不得以军人身份参加社会团体、社会团体活动。

20、如何查询在民政部门登记备案的社会团体名单、社会团体管理政策法规？
 答：为推动全国社会组织基本信息互联互通、共享共用，民政部社会组织管理局建设开通了“中国社会组织公共服务平台”。计算机用户可通过互联网搜索进入该平台，手机用户可通过“中国社会组织动态”政务微信进入该平台，查询全国社会组织信息、政策法规、办事指南等。

