中国振动工程学会推选院士候选人实施细则
 (试行)

1. 为做好两院院士候选人推选工作，中国振动工程学会严格执
行《中国科协推荐(提名)院士候选人工作实施办法》(科协发组字[2014]98号)和相关文件,以及中国科学院、中国工程院有关文件。并依据这些文件，制定本实施细则。
2. 组织机构

(1) 学会成立推选专家委员会，由振动工程领域内德高望众,具
有战略高度的院士与常务理事会中学术影响力强的教授、研究员等正高级职称的知名专家组成，人数不少于11人。

(2) 学会成立材料审核小组，由秘书长和部分常务理事组成，负
责审核被推选人材料的真实性。

(3) 学会成立推选院士候选人工作小组，由秘书长、副秘书长和
学会工作人员组成，负责日常组织工作。

   (4) 上述工作班子名单，须经学会常务理事会会议(含通讯会议)审议通过。

3. 推选程序

(1) 学会通过文件、网络、电子邮件等形式发布有关推选、公示信息。

(2) 学会不接受个人申报，只接受分支机构(专业委员会)、会员单位和省级振动工程学会推荐被推选人。被推选人必须是中国振动工程学会会员。推荐时，必须按时间节点和学会规定的样式，提供被推选人的基本信息和主要学术成就的材料(含纸质材料和电子文档)。被推选人应由三名或三名以上同一学科(专业)具有正高级职称的专家进行评议并获得同意推选的结果。材料上须有确认评议结果的专家签名，并附专家的工作单位、专业技术职务等信息。推荐机构(专业委员会、会员单位和省级振动工程学会)可另行出具加盖公章的推荐函。

(3) 推选专家委员会对被推选人的材料进行审核，采用无记名投票方式确定上报人选。参加投票的专家应超过推选专家委员会人数的三分之二。获得赞成票不少于投票人数三分之二的人选，方有资格向中国科协推选。

(4) 通过审核的被推选人，由材料审核小组进行学术审核。按照中国科学院、中国工程院相关要求组织完整的材料，并对材料的真实性进行审核。由被推选人工作单位对被推选人材料的真实性、准确性以及被推选人的政治表现、廉洁自律、道德品行等方面签署审核意见，并加盖单位公章。

(5) 审核通过后，对被推选人的材料在学会网站公示，并在被推选人所在单位公示。公示期不少于五个工作日。公示期内，所收到的反馈属于意见、建议类的，由学会推选院士候选人工作小组酌情处理；属于投诉类的，由材料审核小组调查处理。

(6) 推选结果，由学会推选院士候选人工作小组按时间节点报送中国科协推荐(提名)院士候选人工作办公室，并以通讯方式向学会常务理事会报告。

4. 限定措施

中国科协实行“推选单位动态调整机制”，要求“各单位应该严格坚持标准，宁缺毋滥。凡连续两次推选的院士候选人未能通过中国科协推荐(提名)的，暂停下一次推选资格。”学会严格执行中国科协的规定，为了保证推选成功率，学会实行以下限定措施：

(1) 每位被推选人推荐专家不少于三人，且本单位专家不多于一人。
(2) 每位推荐专家每次参与推荐的人选不多于二人。推荐专家要对本人的推荐行为负责。
(3) 被推选人若未被学会推选，在下一次推选时又没有新增重要学术成果的，不能再作为被推选人。

(4) 被推选人若被学会推选到中国科协，连续两次未能通过中国科协推荐(提名)的，暂停一次被推选资格。

(5) 推荐专家连续两次参与推荐的人选，若全部未被学会推选，暂停一次作为推荐专家的资格。

5. 惩戒机制

被推选人若有弄虚作假、材料不实等学术不端行为，当次推选无效，并取消下一次被推选资格，情节严重的取消以后多次被推选资格。

6. 回避制度

推选全过程实行回避制度，回避范围为直系亲属和主要旁系亲属。被推选人不能作为推选专家委员会、材料审核小组和工作小组成员。此外，与被推选人系直接师生关系、科研团队关系应主动说明，主动回避。

7. 投诉受理

(1) 学会只受理以下书面投诉：个人实名投诉，并提供投诉人联系信息和工作单位信息；单位投诉要加盖单位公章，负责人签名，并提供联系人信息。不受理电话、口头、电子邮件和网络方式的投诉。

(2) 学会及时组织调查核实中国科协交办的被推选人学术方面的问题，按时提出并上报书面调查材料及结论性意见。

8. 保密措施

(1) 被推选人所有材料不得含有涉密内容。材料违反国家保密规定的，取消被推选资格。

(2) 除推选专家委员会、材料审核小组、推选院士候选人工作小组成员按所承担的任务查阅相关材料外，其他无关人员不得查阅有关材料。

(3) 推选工作有关材料(选票、投票结果、评审意见、投诉信件及有关调查材料等)，均属内部材料，需严格保密，由推选院士候选人工作小组妥善保管。
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